



连日来,京津冀和东北洪涝受灾地区正在全力以赴加紧灾后重建。社会各界爱心力量纷纷行动起来,开展积水排涝、灾后清淤、饮水安全、防疫消杀、物资捐赠等服务工作,助力受灾地区群众有序恢复生产生活秩序、早日重返家园。



11部门开展专项行动 已取缔34家非法社会组织

本报讯(记者 顾磊)记者从民政部获悉,自6月20日民政部、中央统战部、中央网信办等11部门开展2023年打击整治非法社会组织专项行动以来,已核查涉嫌非法社会组织线索700余条,有效线索402条。其中,取缔34家,劝散144家,自行解散20家,引导登记17家,在查案件170起。

据了解,这是民政部继2018年、2021年专项行动之后开展的第3次专项行动,为期6个月。此次专项行动加强线上搜索搜集和大数据监控分析,同时畅通投诉举报渠道,加强线索排查。对于排查发现的线索,进一步加大执法查处力度,综合运用取缔、劝散、信用监管等手段进行打击处置。同时推进多部门联合整治,强化对非法社会组织责任人的处罚措施,提高其违法成本,坚决防止打击之后“改头换面”又出现。

民政部社会组织管理局相关负责人表示,从这两个月的专项行动开展情况来看,非法社会组织活动呈现出一些新的特点,突出表现为“四个更加”:表现形式更加多样、运

作手法更加隐蔽、互动方式更加虚拟、活动领域更加广泛。据介绍,一方面,非法社会组织表现形式更加多样。有的千方百计、想方设法“投靠”到合法登记的社会组织名下,变身分支机构,为非法身份洗白;有的暗示与党政机关、事业单位有某种关系,伪装“官方背景”。另一方面,非法社会组织运作手法更加隐蔽。有的不再对外公布联系地址、联系人、联系电话,仅通过一个邮箱开展活动,让人找不到组织实体。

为了取得更好的效果,当前,打击整治非法社会组织专项行动重点将做到“四个加强”:加强线索排查、加强打击力度、加强联合执法、加强源头治理。下一步各地各部门将在深入研判非法社会组织活动特点基础上,强化线索排查和网络舆情监测,依法开展打击取缔,严厉追究相关负责人法律责任,从严查处与非法社会组织勾连开展活动或其活动提供便利的单位和组织,依规依纪追究为非法社会组织“站台”的领导干部责任,推进专项行动向纵深开展。

看见希望 “益”同迈向新生活

——社会爱心力量持续助力洪涝受灾地区恢复重建

本报记者 赵莹莹

在泥泞中开启重建

洪水退去后,昔日整洁的街道被一层厚厚的淤泥覆盖,河北省涿州市刁窝镇小柳村一下变了样子。眼前是一场恢复重建的重大考验,所有人都抢在时间。

“各家各户先把自己家里的淤泥清出去,从小道铲到主干道上,之后再清运干净。整个清理过程,单靠一家一户是无法完成的,需要所有人合力来干。”8月25日,记者联系上小柳村党支部书记李玉城时,村里基本完成了整体清淤工作,当初因洪水转移安置的大多数村民已重返家园。

“村党支部一声招呼,党员突击队和志愿服务队的队员们纷纷响应,从四面八方赶回村里参与灾后重建,很快就集结了百余名志愿者。”李玉城说,洪水过后,大家每天早上5点起床,开始清淤、消杀、发放生活用品,一直忙到晚上10时,之后就睡在村委会,这是小柳村党员突击队灾后重建的日常。

入秋后,暑气难消,户外作业依然是种煎熬。清淤工作中,年轻人担起“领头羊”的角色,一些年事已高的老党员也不甘人后,主动奋战在一线。淤泥裹着裤腿,汗水湿透了衣裳,可每个人都干劲十足。

李玉城说,这些日子以来,他和队员们一直忙着灾后清淤、修复受损房屋、统计受灾情况、调配救援物资……每个人脚步不停,不畏艰辛、不计付出,都希望小柳村早日重新焕发生机和活力。

就在村民们积极展开自救的同时,各界的爱心援助让他们感受到来自社会的温暖和关怀,更增强了战胜困难的勇气与信心。

“洪水过后,电路受损。不久前,河北慈善联合基金会捐赠了20台发电机,解了燃眉之急。”李玉城介绍,刁窝镇政府为此专门协调了专业的电力技术人员,帮助小柳村安装了发电机,供有需要的村民轮流使用。

目前小柳村488户村民陆续返乡,在了解到大家面临生活物资缺乏的困难后,8月24日,中国红十字基金会紧急送来“赈济家庭箱”,箱内装有大米、食用油、被子、牙膏牙刷等生活用品,可保障村民一周的应急所需。

记者了解到,本轮暴雨洪涝灾害发生后,中国红十字基金会携手社会爱心力量,已向北京、河北、天津、黑龙江、吉林、福建受灾地区支援2.37万只“赈济家庭箱”等救灾物资,帮助受灾群众尽早恢复正常生产生活秩序。

“洪水退去,创伤仍在,家园的重建依然是一个艰难且漫长的过程。有党和政府以及社会各界的帮助,还需要我们自己用双手去创造。”虽然身上担子很重,但李玉城话语坚定。

以工代赈调动积极性

为加快受灾村庄淤泥、垃圾等清



洪水过后,吉林省舒兰市积极组织力量重建受损房屋。新华社发

理工作,支持受灾严重的村庄恢复生产生活,近日,中国乡村发展基金会联合河北省乡村振兴局,组织多家爱心机构和企业,共同开展洪涝灾害救援“重振家园一以工代赈”项目,支持受灾严重影响严重的村庄清理家园、恢复生产生活,鼓励村民投工投劳参与到清淤工作中并予以补贴,增加农村群众收入。

记者了解到,该项目优先考虑受灾严重的乡村振兴重点帮扶县,重点支持清淤工作任务重、需求紧迫的村庄开展灾后重建。目前,项目已募集资金2060万元,累计支持河北省保定市、邢台市、张家口市的14个区县412个村庄开展以工代赈项目,通过帮助村民投工投劳以及补贴机械设备租赁费用等方式,支持开展家园清淤恢复工作。

在此次洪灾中,保定市涞源县南马庄乡向阳会村一条村内道路被冲毁,流过村庄的河流把连通两岸庄子的桥也冲没了,临河的几处房屋损毁严重,沿河公路上沉积着厚厚的砂石。

受益于“重振家园一以工代赈”项目,向阳会村迅速组织村民清理砂石,修复村内道路,搭建临时过河桥。

除“重振家园一以工代赈”项目外,结合受灾区域实际需求,腾讯公益慈善基金会日前与中国乡村发展基金会、中国社会福利基金会、深圳壹基金公益基金会、中华社会救助基金会、爱德基金会联合发起“小红花温暖家园计划”,首批投入3000万元,助力村镇(社区)开展灾后排水、清淤、消杀等生活环境恢复,为投工村民予以补助,并对村镇(社区)内的困境老人、儿童、残障人士等群体给予服务支持。

与此同时,中国红十字基金会“以工

代赈”首批试点也走进涿州市与保定市顺平县的4个受灾村落,帮助受灾家庭切实受益。

此次红基会“以工代赈”项目包含两项内容:一是鼓励和支持村民参与本村清理、重建和生产恢复,开展积极自救;二是支持乡村配置设备设施,助力恢复重建与开展生产,并使乡村长期受益。

中国红十字基金会相关负责人表示,“以工代赈”既可以发挥村民重建家园的积极性、提升自救意识,还能够通过提供劳动收入减轻受灾家庭经济压力。此外,项目为乡村提供的设备设施将帮助村集体长期增收,为那些无劳动能力的家庭提供帮扶。

多方助力重返家园

灾后重建不仅是道路清淤和基础设施的修复,更有对群众生活的关怀。日前,在爱德基金会的协调下,一批粮油和工具发放至河北省涞水县龙门乡与其中心乡,为当地受灾群众提供食物保障和灾后恢复支持。同时一批消毒用品也运送至易县桥东乡桥东河村、寨头村和口子村等6个村,帮助村民们在家里进行消杀,防止病菌滋生和疾病传播。

爱德基金会还在黑龙江和吉林等东北地区开展驰援洪涝灾区工作,向黑龙江省尚志市、齐齐哈尔市以及吉林省舒兰市、榆树市等地运送和发放多批应急食品、个人用品包、救生衣、雨鞋、被褥等援助物资。

截至记者发稿,爱德基金会携手多地合作伙伴,筹集善款2700余万元,根据京津冀、东北等洪涝受灾地区群众最

新、最迫切的需求,提供多批用于应急及恢复重建的物资,并开展相关过渡安置服务,力求在细微之处想人之所想、急人之所需。

据悉,爱德基金会接下来将重点关注灾后重建需求,计划为受灾村庄及村民提供粮油食品、小家电等过渡安置物资,以及帮助他们进行小型基础设施恢复、生计支持等重建与发展工作,让受灾村民早日重返家园。

随着京津冀及吉林、黑龙江等地的洪水退去,中华社会救助基金会的救灾救援工作也转向灾后重建方向。除了此前向受灾地区提供抽水泵600台、消杀弥雾机230台以及清淤工具外,中华社会救助基金会下一步将聚焦低收入家庭,制定“一户一档一策一帮”的精准服务计划,提供持续性的社会服务,着力提升低收入家庭的抗灾能力。同时,还将继续链接更多社会资源用于灾后重建工作,为受灾群众提供有力的物资支持。

8月24日,在“驰援北京抗洪救灾捐赠仪式”上,中国节能协会号召18家会员单位向北京受灾地区捐赠低温空气源热泵机组163台套、电暖器100台、水泵1200台、热力膨胀阀100个,以及维修技术支持若干,总价值约400万元,将有效解决北京市农村地区受灾居民清洁取暖设备的备用机以及维修配件短缺问题,保障北京市有取暖需求的农户今冬正常取暖。

面对洪水退去的家园,凝聚风雨同舟的力量。灾后重建工作虽然充满困难,但无论是政府部门、公益组织还是爱心志愿者,都在携手并肩、团结协作,努力为人民创造一个更加美好的未来!

2023“数字木兰”民宿管家公益培训启动

本报讯(记者 舒迪)8月23日,由文化和旅游部市场管理司、浙江蚂蚁公益基金会共同发起的2023“数字木兰”民宿管家公益培训项目在甘肃省临夏州东乡县正式启动。

该项目将为有意愿从事民宿行业工作的乡村女性开展免费培训,帮助乡村培养民宿服务人才,在助力就业的同时,带动乡村文旅产业发展。年内项目将组织相关培训超80场,培训超2000人,重点覆盖甘肃、陕西、四川、贵州等中西部省份。

作为旅游消费的重点领域,近年来,我国先后出台多项政策,大力支持民宿行业发展,民宿管家从业人数实现百万规模跨越。然而我国大部分的旅游民宿聚集在乡村、山地区,从业人员多为本地居民,这也使得大多数民宿管家的服务能力、行业理解和专业技能等整体偏弱。

为助力民宿管家群体培养,2021年起蚂蚁公益基金会联合中国乡村发展基金会等

开始启动“数字木兰”民宿管家公益培训试点,截至去年年底,相关项目已经在7个省建立了12个培训基地,累计培训了2100多名乡村民宿管家。

在过往实践基础上,2023年该项目全面升级,相关培训工作将在文化和旅游部市场管理司的指导下有序开展。与此同时,课程培训内容也在过往专业技能基础之上,结合数字时代趋势,全面引入数字素养培训。

据介绍,2023年“数字木兰”民宿管家培训将分为“木兰普惠班”和“数字加强班”两种班次。其中,“木兰普惠班”侧重于提升管家的基础服务能力,为管家提供民宿行业知识、客房服务、餐饮服务、应急管理基础职业技能培训。“数字加强班”侧重于为管家提供短视频制作、直播、内容制作、社群种草等数字营销能力培

训,帮助管家提升数字素养,借助互联网传递乡村美好,推广乡村文旅,获得更多资源与增收机会。

聚焦罕见病多方需求——

第八届瓷娃娃病友大会在沪举行

本报讯(记者 郭帅)近日,2023第八届瓷娃娃病友大会在上海闭幕。本届大会由北京瓷娃娃罕见病关爱中心、北京病痛挑战公益基金会联合举办,其间围绕成骨不全症患者的诊疗、遗传生育、教育就业和保障政策等问题,开设了多个平行论坛和工作坊。

成骨不全症是一种罕见的遗传疾病,俗称“瓷娃娃”病,患者易发全身多发性骨折,像瓷娃娃一样脆弱易碎。中国罕见病联盟执行理事长李林康介绍说,2009年,第一届瓷娃娃病友大会在北京举办,距今已过去14年时间,这些年在医学专家、政府、爱心企业等社会各界的共同助力下,“瓷娃娃”群体在医疗、教育、就业等各个方面发生了巨大的变化。

大会开幕式上,7位成骨不全症病友分享了自己努力实现梦想的生活经历。他们中,有带领全村致富的手艺人王妙、热爱绘画与舞蹈的阿进、不断克服各种困难努力接受教

育的大学生徐玉叶、勇敢追求幸福的肖波、作为非遗传承人的紫砂壶手艺人孙圣如、用眼睛发现日常生活点滴美好的诗人马晓晓和成骨不全症患者的“超人”爸爸田洪森。

大会发布的相关信息显示,“瓷娃娃”群体在诸多方面都有了可喜的变化,但仍存在一些需要解决的难题,其中最突出的就是照护和养老问题。今年,北京瓷娃娃罕见病关爱中心对12位40-60岁的病友及家属进行半结构式的深度访谈,发现受身体状况、经济条件和当地医疗水平等多方面的影响,中老年“瓷娃娃”病友对居家养老、社区养老、机构养老和重度残疾人的陪伴等有着急迫且多样的需求。

基于此,多位专家在会上提出,“瓷娃娃”的养老照护问题中医疗需求十分明显,需要同社会照护体系进行衔接。另外,养老问题需前置考虑,从小培养孩子独立自主生活的能力,在日常护理中也需要建立积极有尊严的风险管理意识。

“把志愿服务的‘种子’带回大凉山”

——“第二届青少年志愿服务艺术展”落下帷幕

本报记者 赵莹莹

心承办的“第二届青少年志愿服务艺术展”在北京落下帷幕。

本届展览为期5天,以“绿色可持续 童心创意汇”为主题。在活动现场遴选出的近300幅绘画作品中,人们看到了消除贫困、零饥饿、良好的健康与福祉、清洁饮水和卫生设施、经济适用的清洁能源、可持续城市和社区、陆地生物、水下生物等各种题材,稚嫩而充满童趣的作品表达了青少年对可持续发展的关注,充满对未来的美好憧憬。

这些创意绘画的作者,除了中国SOS儿童村项目救助的孩子,还有北京、河北、山东等地的中小学志愿者,以及来自四川大凉山等地的乡村儿童。

“去年的首展我们邀请了项目服务地的乡村儿童,今年特别对接了四川省凉山彝族自治州喜德县鲁基乡文瀚小学的孩子。”心飞扬青少年志愿服务中心

理事长郑春玲告诉记者,阿牛阿加、黑惹伍叁、莫色木呷、阿尔阿牛4个孩子专程随老师来到北京,他们的画作大多描绘自己所生活的村子在乡村振兴中新的变化和面貌。

“现场有30余幅作品出自大凉山的孩子们,其中有的作品线条简单,颜色也没有涂匀,但在深入了解后会发现,创作这幅作品前,他甚至没有彩笔等美术用具,只是通过电视或书里的影像,就画出了海龟、水母等在自己心中的样子。”郑春玲坦言,举办此次艺术展,并非要在绘画水平上较高下,而是通过这个平台拉近距离,给城市和乡村的孩子平等的表达机会,不断提升他们的文明素养,传递、传播志愿服务精神,努力实现“志愿小家庭,和谐大社会”的美好愿景。

据介绍,大凉山的孩子抵达北京参展后,“心飞扬”中心的志愿者专程带他们参

观了天安门广场,并来到该中心位于前门大栅栏的服务站点,体验了一场“益起来·读北京”文旅志愿服务活动,师生们都感到受益匪浅。

莫色木呷告诉记者,这是她第一次参与志愿服务,帮助别人的感觉特别好,在“心飞扬”中心志愿者的感召下,同行的老师和小伙伴都想“把志愿服务的‘种子’带回大凉山”,成立一支校内志愿服务队,就从上下学路上捡拾垃圾等身边的小事做起,甚至把周边学校的志愿服务也带动起来。

“我们和孩子们相约明年寒假,到大凉山看看他们的志愿服务成果。”郑春玲表示,本次展览作为“志愿家庭文化艺术交流”的一部分,旨在引领广大青少年立足新时代,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,通过家校社协同,培养能够担当民族复兴大任的时代新人。



大凉山的孩子在北京参与志愿服务(受访者供图)

“我们赖以生存的地球正在面临各种各样的危机,很多可爱的物种濒临灭绝。我想通过这张画告诉大家,从身边的小事做起,保护环境,节约能源,绿色出行,这样才能保护好我们的地球母亲。”10岁的陈好婷来自中国莆田SOS儿童村,说起自己的画作《美好世界从手做起》亮相“第二届青少年志愿服务艺术展”,小姑娘开心兴奋的心情溢于言表。

8月23日,由中华少年儿童慈善救助基金会主办,中国SOS儿童村协会、北京市西城区心飞扬青少年志愿服务中